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Přednáška : Princip použití metod předem určených časů – MTM -1 (inovovaná část). 

Problematika  se dotýká významně projektování  resp. Racionalizace práce. Vědecky lze formou 

cílených zásahů vylučovat např. Zbytečné pracovní sekvence (sledy elementárních pohybů) a tak docílit 

vyšších pracovních výkonů za stejné ,ne-li při nižší námaze. Myšleno fyzické (např. Tlaky ,přemístění), ale 

také mentální (umístění, kontrola pomocí očí). 

Využití  základní metody MTM-1pro stanovení a zpřesnění normativů práce  a obsluhy zařízení  je velmi 

významné. 

Princip elementárních pohybů vede jednak k provádění racionálních úprav pracoviště jeho organizace, 

používání moderních technologií a postupů ,výběru vhodných pracovních pomůcek . V těchto úvahách 

bych neměl zapomenout na prověření technologičnosti konstrukce jednotlivých komponentů výrobků 

(tolerance ,náběhy , polohová souměrnost a další). 

Metoda MTM -1 ( Methods – Time Measurement) a její praktické použití. 

Název Methods – Time – Measurement vyjadřuje v překladu „Metoda časového měření“. Volněji přeloženo 

–„metoda předem určených(stanovených) časů. 

Metoda MTM -1 je definována jako postup, který rozkládá každou manuální operaci na základní 

elementámí pohyby (mikropohyby) potřebné na vykonání práce a každému pohybu přiděluje dopředu 

určitou časovou hodnotu, která je vymezena povahou pohybu a podmínkan1Í za nichž se vykonává. Je 

nutno zdůrazniit, že délky časů byly určovány z nesčetných filmových záznamů konkrétních mikropohybů. 

Metoda 

Vyvinované systémy „mikronormativů pohybů“ většinou navazují na principy biologického pohybu 

formulované Gilbrethem (tzv. Therbligy). Vlastní vývojové práce se postupně zaměřovaly na rozbory 

pracovních operací s cílem stanovení optimálního času pro jejich jednotlivé elementární složky pomocí 

„normativů časů“. 

        

Metoda MTM, jako jeden ze systémů normativů časových pohybů, má sloužit především jako pomůcka 

při tvorbě vhodných pracovních metod. To znamená, že se aplikuje při analýze pracovních metod jako 

kritérium hodnocení rozličných variant vykonávání určité práce, tj. Na ekonomické posuzování různých 

pracovních metod, na vymezení optimálních pracovních metod a jejich objektivního času. Přitom se 

vychází z klasických pravidel vědeckého řízení a organizace práce, jako je: odstranění zby1ečných 

pohybů; odstranění časově náročných pohybů; využívání ekonomie pohybů; zlepšování pracovních 

podmínek; úspora výdeje energie pracovníků zjednodušením práce apod. 

ZÁKLADNÍ PRINCIPY MTM. 

I. Základní definované elementární pohyby (mikropohyby) se označují příslušnou symbolikou. 

2. Normativy časů. Pro dílčí elementární pohyby, včetně proměnných faktorů 

vzdálenosti, způsob uchopení,  hmotnostní přídavek aj.), jsou tabelovány. 
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3. Časová  jednotka je tzv.  1 TMU (Time Measurement – Unit) a představuje 0,00001  (jednu stotisícinu 

hodiny). 

 

Přepočet  jednotek TMU  na sekundy , minuty a hodiny. 

 

 

4. Kategorie třídění základních  elementárních pohybů : 

( Název pohybu je  označen  vekkými  písmeny a  v závorce  původním anglickým  názvem). 

5. Přehled časových hodnot MTM -1 pro  vybrané  elementární pohyby SÁHNOUT (R, Reach), 

UCHOPIT  (G, Grasp), PŘEMÍSTIT (M, Move), PUSTIT (R, Release), UMÍSTIT (P,Position), 

ODDĚLIT (D, Disengage), OBRÁTIT (T, Turn), (O)TOČIT (C, Crank), TLAČIT (AP,Apply Pressure), 

ZRAKOVÉ FUNKCE (ET, Eye Travel (sledovat) , EF, Eye Fokus (zaostřit) ),  POHYB  NOHOU A 

TĚLA - uvádím podrobněji  i anglické názvy v jednotlivých tabulkách ,viz. předešlá tabulka. 

V soustavě tabulek  MTM -1 jsou  uvedeny dílčí tabulky s  časovými hodnotami  mikropohybů a případné 

speciální použití je třeba získat v autorizovaném  školení!  Bez této výuky nelze zodpovědně věřit rozborům 

a stanoveným sekvencím pohybů neškoleného pracovníka ! Toto tvrzení je sice ,silné, kafe pro internetové 

a podobné vzdělávací kurzy . 

V tabulkách se používá speciálně definovaných výpočtů pro časové složky např. Statické  a dynamické 

přirážky vlivu váhy při přemisťování břemene. Je třeba kolikrát uvažovat asistenci těla (kolikrát je 

nevhodná) např. Při  sáhnutí  (R 50 B BA). 

Připomínám , že  v některých případech je třeba použít extrapolace časových hodnot spíše než interpolace. 

 

 

 

SÁHNOUT  ( R )  , časové hodnoty pro různé vzdálenosti  a rozhodující případy dle legendy :A ,B, C, D , E. 
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UCHOPIT ( G ), časové hodnoty pro specifické případy získání kontroly nad předmětem ,nebo pro kontakt 

s ním. Záleží na velikosti předmětu, jeho poloze, dále množství při výběru ,podmínkách při uchopení 

(podložka) a mnoho dalších specifik. Začíná dotykem prstů s možností přehmátnutí (G2), resp.např. 

T90S,během většinou přemístění M xx X. 

 

PŘEMÍSTIT ( M) ,časové hodnody pohybu včetně tabulky korekce na váhu. Je třeba uvažovat zvlášť 

přemístění po desce , vzduchem pomocí jedné ruky ,respektive za součinnosti dvou rukou! Platí také 

obdobné  poměry pro stanovení dráhy pohybu. Korekční hmotnostní faktor má dvojí význam na časovou 
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hodnotu. Dynamický faktor (Dc) prodlužuje pochopitelně tabulkový čas ! Statický faktor (Sc)  vyjadřuje 

statický účinek  na svaly a to na začátku přemisťování předmětu, který se připočítává k času základnímu. 

Vtabulce je Sc udáván v TMU , Dc je v podstatě  váhový koeficient, kterým násobíme základní čas. 

 

 

PUSTIT (RL ) , časové hodnoty pohybu  RL 1, RL 2 . Důležitý pohyb z hlediska  tzv. zakončení sekvence 

pohybů , může ještě následovat pohyb  R – E (pohyb do výchozí polohy). 

 

UMÍSTIT (P) ,časové hodnoty pohybu dle stupně lícování a souměrnosti spojení. Jeden z nejsložitějších a 

časově nejnáročněsjší  pohyb, s ohledem na prvek manipulace  při aplikaci pohybu. Pohyb může být 

podnětem k prově ření technologičnosti konstrukce . 
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ODDĚLIT (D) ,časové hodnoty pro prvek  polohy , včetně  určeného stupně manipulace . 

 

OBRÁTIT (T) ,časové hodnoty pro pohyb ,kde lze možno uvažovat odpor uvažovaného předmětu. 
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TOČIT (C),  

 

TLAČIT (AP), časové hodnoty za silové působení na  na předmět. Pohyb začíná působením síly částí těla a 

končí zastavením působení síly (např. uvolnění matice klíčem). Definovány jsou tabelárně případy  AP A, 

resp. AP B .) 

 

FUNKCE ZRAKU (E), časové hodnoty pro přemístění zraku  (ET) , resp. Zaostření a pozorování. 

Definovány jsou  rozměrové podmínky  pro funkci zraku ( ne však světelné). 

 

POHYBY NOHOU  A  TĚLA  (Foot , Leg, Body , Walk , Knees ). 
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Tabulka současně možných pohybů. 

Po prostudování celkem spolehlivě a rychle pomůže tabulka k orientaci řešení  současných pohybů. 

Samozřejmě tabulka není dogma  a řešení můžeme najít také v užití přípravků .Důležitým principem  je 

možnost pracovní činnosti po tzv. zaučení. To je doba ,kdy pracovník nabude potřebných pracovních  

návyků a osvojí si metodu práce. 
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